

张晓阳受邀为中国卒中学会培训班授课

本报讯 (记者 张蕾) 5月23日,周口市中心医院副院长、卒中中心主任张晓阳受邀参加中国卒中学会临床培训基地——卒中综合培训中心成都院区开班仪式及第一期培训班。

开班仪式上,张晓阳就《卒中防治综合知识》《建设卒中单元 提高救

治质量》《高质量的卒中中心对科室发展及医院急救综合能力提升的影响》等热点问题进行授课。他通过分析市中心医院建立高级卒中中心历程,该院脑卒中救治质量的提升和相关链条科室的推动作用,向参会学员进行了详细介绍,并就学员们提出的

问题进行答疑。通过近3个小时的现场讲解,学员表示受益匪浅。

据悉,卒中综合培训中心是由中国卒中学会发起的,旨在为中国卒中领域的医生提供更多接受国际化、高水平规范化培训的机会,帮助临床医生加强对卒中基础知识的掌握,提高

临床诊疗水平及科研能力,从而进一步提高卒中的整体诊疗水平,为中国卒中患者带来更好的医疗救治。目前,已建有北京、上海、成都三大中心,已经完成3200家医院、10000多万人次的培训,是中国临床卒中急救规范化培训的一个典范。

市中医院积极开展党史学习教育

本报讯 (记者 刘伟) 近日,周口市中医院党委委员、党支部书记、党员代表等一行23人在医院党委书记刘广明的带领下,到大别山革命圣地新县,开展学习弘扬大别山精神党史学习教育,感受红色文化的持久魅力,坚定学党史、感党恩、永远跟党走的理想信念。

开班仪式上,刘广明指出,从1921年中国共产党诞生到1949年中

华人民共和国成立,大别山军民在党的领导下浴血奋战,革命斗争不断、革命火种不灭,创造了“28年红旗不倒”的革命奇迹,孕育了“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当先锋”彪炳史册的大别山精神,是我们党的宝贵精神财富。

市中医院党员干部在新县红色培训中心通过专题教学、现场教学、体验

式教学、案例教学等丰富多彩的方法,实地开展党史学习教育,接受红色洗礼,将红色基因入脑入心。

学习结束后,学员纷纷表示,作为新时代的共产党员要学习党史故事、传承红色基因、发扬革命精神,进一步牢记初心使命、坚定信念,更好地为群众办实事,助推新时期医院发展新格局,为中医药事业发展、为健康周口建设作

出更大的贡献。

此次党史学习教育,医院党委创新学习形式,丰富学习内容,进一步推动党史学习教育走深走实,并结合实际工作,认真思考如何更好地为人民群众提供优质的健康服务,把学习教育成果转化为推动医院高质量发展的引擎动力,以更加优异的成绩庆祝中国共产党百年华诞。

我市召开围产期保健专业委员会第二届年会

本报讯 (记者 刘伟) 为促进我市围产保健医学学科的发展,提升围产保健专业医师的技术水平,传播围产期保健新理念,更好地服务孕产妇,5月22日,周口市围产期保健专业委员会第二届年会暨学术会议在周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)召开。围产期保健专

业委员会委员及全市从事围产期保健、妇产科及相关专业的医护人员参加会议。

本次学术交流会旨在加强全市妇幼健康服务的规范化管理,保障妇女儿童健康,通过此次交流会,相关医护人员能够应用相关学科研究发展的新概念、新

信息、新成果去维护和促进母婴健康,提高围产期保健服务水平。

大会邀请北京协和医院刘鹏举教授、郑州大学第一附属医院周艳教授等专家,分别就妊娠期糖尿病、高危妊娠孕期营养管理、预防梅毒母婴传播技术要点和预防艾滋病、乙肝母婴传播干

要点作了精彩报告。

此次培训,授课专家带来了新颖、前沿的知识,让参训学员耳目一新。培训搭建了一个良好的学术平台,大家不仅学到了新知识、新理念和新规范,还能相互交流、总结经验,将推动周口市围产期保健服务水平再上新台阶。



日前,周口市中心城区新冠疫苗接种点都在如火如荼地进行疫苗集中接种,共筑健康安全屏障。图为周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)示范点庆丰社区卫生服务中心医务人员正在安全有序地为辖区居民接种疫苗。

记者 孙艳 摄



5月22日,中华儿慈会9958儿童紧急救助中心“暖心基金”烧烫伤疤痕儿童筛查义诊活动在周口港区医院(周口烧伤医院)温暖启航。当日,来自周口及周边地区的130余名烧烫伤患儿接受专家的义诊筛查,20余名患儿当场享受了周口港区医院(周口烧伤医院)提供的免费疤痕激光治疗。记者 史书杰 摄

“列宁号”:红军的第一架飞机

信阳日报全媒体记者 马迎春



飞机隐藏地——卡房(今属新县)。图片由信阳日报社提供

“列宁号”是中国工农红军的第一架飞机,大别山是人民空军的发源地……日前,在接受记者采访时,河南省信阳市新县党史地方志研究室副主任李正学自豪地说。

红军在20世纪30年代初就拥有了自己的飞机?而且还能对敌制空作战?带着这些问题,记者来到鄂豫皖苏区首府革命博物馆广场,探寻“列宁号”的传奇故事。

“这是一架国民党空军的‘柯塞’式侦察轰炸机,被红军缴获后经过重新修配组装,机身被涂上银灰色的油

漆,并在机翼两侧用红漆精心绘制了两颗醒目的红五角星。为了纪念俄国无产阶级革命导师列宁,故命名为‘列宁号’。”该馆讲解员韩兰告诉记者。

1930年春,国民党军的“柯塞”式飞机,由武汉飞往开封执行通信任务。在返航途中,因大雾迷航,燃油耗尽,迫降在罗山县宣化店(今属湖北大悟县)附近的陈家河滩上。罗山县第一区第十五乡赤卫队大队长陈国清发现后,一边派人去向鄂豫边特委和军委报告,一边带领赤卫队员,同闻讯赶来

的地方反动武装民团展开激烈争夺,缴获了这架飞机并俘虏了飞行员龙文光。

红三十一师副师长徐向前命令将飞机运送到卡房居处林家湾(今属新县)隐藏起来。随后,飞机被拆解运达。同时,徐向前亲切接见了飞行员龙文光。经过深入细致的思想教育工作,龙文光愿意参加红军,并继续担任飞行员。

1931年2月,新集(今新县)解放,成为鄂豫皖苏区首府所在地。鄂豫皖特委和军委决定,把飞机重新装配起来。1931年4月,在龙文光等人的共同努力下,飞机顺利维修组装完成,“列宁号”飞机在战火纷飞的鄂豫皖革命根据地诞生了。

就这样,中国工农红军拥有了第一架飞机,龙文光成为红军的第一位飞行员。

组装飞机时,徐向前和几位红军指挥员都在现场观看。有人问正在认真检修的龙文光:“它还能飞起来吗?”龙文光回答:“要有汽油才行。”又有人问:“如果找到汽油,你真能让它飞?”龙文光笑道:“还得有机场。”徐向前记住了龙文光的话,迅速派人加以落实。

“很快,鄂豫皖苏维埃政府通过特别渠道得到了汽油,并于1931年4月,成立鄂豫皖苏区军委航空局,龙文光担任局长。红军的第一个航空局就此诞生,航空局设在新集北侧的普济寺,并在普济寺外修建了一个占地一百亩的飞机场。”李正学说。同时,

在黄安(今湖北红安)、英山等地修建简易机场。

“在苏区数次反‘围剿’斗争中,‘列宁号’曾飞往固始、潢川、武汉等地散发标语、传单,示威飞行,袭扰敌军,轰炸国民党黄安守军阵地,在战场上大显神威。”李正学介绍道,1932年7月,国民党军队对鄂豫皖边区发动第4次“围剿”,红四方面军“反围剿”失利后,在被迫向西转移前,“列宁号”飞机遭拆解并埋入大别山中。

随后,记者来到鄂豫皖苏区军委航空局旧址,“列宁号”飞机复制品在门前陈列着。航空局内室正在装修。从门前纪念碑获悉,这里是全国重点革命文物保护单位。

李正学告诉记者,1977年,新县文管会将旧址进行了维修,并将旧址正殿辟为“列宁号”飞机作战史陈列展厅。2006年由国家文物局拨款对旧址进行了全面维修,并重新进行了旧址原貌陈展。

“新县始终重视红色旧址的保护利用工作。2018年争取项目资金2000万元,对包括航空局旧址在内的七处旧址进行修缮。”鄂豫皖苏区首府旧址管委会副主任章桂文告诉记者,“房屋修好之后,我们立即着手对布展进行提升,邀请专家进行文字大纲的撰写,目前已完成布展。”

记者看到,在位于河南省信阳市的鄂豫皖革命纪念馆,“列宁号”飞机复制品在广场上陈列着,仿佛正诉说着红军的辉煌战史。每年,有上万人来这里瞻仰……



外伤的简单止血和包扎方法

真实案例:

川汇区36岁的黄女士在家打扫卫生时,不慎打碎家中的化妆镜,被玻璃割伤手掌,出血不止。家人急忙用指压止血法及毛巾简易包扎法自行简易处理后,前往周口市中心医院急诊科就诊。到达医院后,伤口已基本不再出血,医生给予清创缝合术后,黄女士离院回家。

操作手法:

指压止血法:较大的动脉出血后,用拇指压住出血的血管上方(近心端),使血管被压闭住,中断血流,达到止血目的。

前额部出血,在受伤一侧耳前找到颞浅动脉(对准耳廓的小突起前方约1厘米处),用拇指压迫;颜面部出血时,在伤侧下颌角前约一寸处找到颌外动脉血管,压于下颌骨上;手指出血时,以拇指和食指压迫手指两侧的动脉血管;手掌出血时,用手指分别压迫位于前臂的尺动脉、桡动脉;前臂出血时,压迫上臂内侧(前臂中上1/3处)的肱动脉处;足部出血时,用两手拇指分别压迫足背动脉和内(外)踝与跟腱之间的胫后动脉;下肢大量出血时,用拇指重叠或用手掌掌跟部向

后用力压迫腹股沟(大腿根部)中间稍下方的股动脉(因股动脉较粗而且位置较深,所以压迫止血时要用力)。

毛巾简易包扎法(适用于手掌、足部出血):干净毛巾对折,形成正方形,取其任意一角向上折起1/4,伤侧手掌(足)放于折起底边,折起一边角覆盖于受伤手掌(足)创面压紧,折起另外一边角回覆盖于受伤手掌(足)创面压紧,最后用顶角边向下折起,顶角内折于手掌(足)内,用另一手掌紧压受伤部位,然后立即拨打120或立即自行就医,专业医务人员将给予进一步处理及治疗。



本栏目由周口报业传媒集团、周口市卫生健康委员会主办,周口市疾控中心协办

小腿离断再植双腿长度不一“骨延长”手术助患者“再生”

本报讯 (记者 史书杰) “两条腿不等长,相差14厘米,短缩的那条腿还能和另一条腿一样长吗?”日前,太康县符草楼镇明光行政村的一位患者向周口淮海医院医生咨询。

2020年9月,该患者在锅炉厂工作时被钢管砸伤右小腿,致右小腿离断、伤口流血不止,被急送当地医院包扎止血处理。日前,该患者为求右小腿再植治疗,到周口淮海医院就诊。

该院手足外科一病区祝海峰主任和宋万艇医生了解患者的伤情之后,立即安排其入院,为其开通绿色通道。经检查,初步诊断为右小腿离断伤、右小腿及膝关节周围皮肤剥脱等组织缺损。在完善各项术前检查后,祝海峰根据患者情况制订急诊救治方案,行右小腿短缩再

植术。经过长达十个小时的手术治疗,患者离断的右小腿终于接上了。在医护人员的精心治疗和帮助下,患者肢体成活良好,康复出院。

由于该患者是右小腿离断伤,经过短缩再植手术治疗,腿是保住了,却成了长小腿,这可把患者愁坏了。宋万艇告诉患者:“后期通过肢体延长手术可以解决这个问题,但是要根据你身体的恢复情况,再行二期手术治疗。”听了宋医生的话,患者悬着的心终于落下了。

3月14日,完善各项检查后,祝海峰和宋万艇为患者行右小腿延长术。由于术前准备工作充分,手术过程非常顺利。

如今,患者已出院回家,需要定期到院复查。截至目前,患者的右小腿已成功延长35.5毫米。



鄂豫皖革命纪念馆广场上陈列的“列宁号”飞机复制品。

信阳日报全媒体记者 马迎春 摄

让大别山精神永放光芒

马迎春

河南信阳,大别山腹地,这里不仅飞起了中国工农红军的第一架飞机,而且培育了多支红军主力,创造了“28年红旗不倒”的奇迹,更是铸就了“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当先锋”的大别山精神。

光阴荏苒,大别山精神没有因岁月流逝而褪色,更没有因时代变迁而黯淡,反而在时间的淬炼下,越发历久弥新。在大别山精神的引领下,老区信

阳旧貌换新颜。2019年9月16日,习近平总书记视察河南深入信阳革命老区,提出了“把老区建设得更好,让老区人民过上更好生活”的殷殷嘱托。我们要进一步弘扬大别山精神,担负起用好红色资源、传承红色基因的责任和使命,以久久为功的韧劲、驰而不息的精神,推动经济社会高质量发展,书写出新时代老区建设新篇章,告慰英烈、不负时代、走向未来!



指导:中共全国新闻工作委员会

主办:中国城市报社 中信城市观察组

协办:中国城市报社 中信城市观察组